

1+1 京浙专家读报告

发展全过程人民民主,保障人民当家作主

辛向阳

人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义

发展全过程人民民主,能够为全面建设社会主义现代化国家提供重要的政治基础。从某种意义上可以说,没有全过程人民民主,就不可能实现中国式现代化。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,我国14亿人口要整体迈入现代化社会,其规模超过现有发达国家的总和,这必将重新塑造现代化的整体格局。这对国家和社会建设的方方面面提出了更高要求。全过程人民民主至少可以从三个方面推进中国式现代化的发展:首先,通过管理国家事务渠道的完善使广大人民群众更广泛地参与现代化事业的发展。二十大报告指出,拓展民主渠道,丰富民主形式,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。其次,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点。把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来,具体地、现实地体现到社会主义现代化建设全过程。再次,积极发展基层民主,调动人民群众在现代化建设中的创造性、能动性。二十大报告指出,完善基层直接民主制度体系和工作体系。完善办事公开制度,拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,维护职工合法权益。

发展全过程人民民主,可以为实现共同富裕提供重要的政治保证

实现共同富裕,面临的首要问题就是谁来做蛋糕,为谁做蛋糕,做出多大蛋糕,做成什么样的蛋糕。在国家层面上,我国人民民主专政的国体和人民代表大会制度的根本政治制度决定了这个蛋糕是为全体人民而做的,不是为一部分人,更不是为极少数人而做的。资本主义国家为什么实现不了共同富裕,一个根本原因就是人民群众没有实质上的政治权利。习近平总书记指出:“一些发达国家工业化搞了几百年,但由于社会制度原

全过程人民民主,开创人类民主实践新形态

何显明



党的二十大大报告将发展全过程人民民主,确立为中国式现代化的本质要求之一。报告立足全面建设社会主义现代化国家的宏大视野,全面部署了全过程人民民主的发展战略,为新时代中国坚定政治自信、坚持人民主体地位、健全人民当家作主制度体系、开创人类民主实践的新形态指明了方向。人类的民主实践是一个持续探索民主有效实现形式的开放系统,世界上不存在固定不变的民主制度形式,更不存在放之四海而皆准的民主实践标准。长期以来,在西方话语霸权的主导下,美式代议制程序民主被推崇为民主体制的最高形态和标准形式,被赋予了排他的所谓普世属性,极大地束缚了半个多世纪以来人类社会民主试验的想象力和民主体制的创新。全过程人民民主打破了西方主体制人为设置的种种制度樊篱和僵化的思维方式,以实现最广泛、最真实、最管用的民主的不懈追求,昭示了人类民主实践发展的广阔前景,展示了一种全新的人类民主实践形态。

全过程人民民主开启了全链条、全方位、全覆盖的人民民主实践

全过程人民民主是马克思主义人民民主理论在中国的创造性实践。马克思揭示了一切人都“成为真正的(积极的)国家成员”“单独参加国家生活”,从而使国家制度真正成为“人民的自我规定”“被设定为人民自己的作品”的人民民主前景。全过程人民民主实践坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,坚持国家一切权力属于人民,支持和保证人民实现当家作主,着力将人民当家作主的政治地位全面落实在国家根本制度、基本制度和重要制度之中,建立起了人民当家作主的制度体系,并使整个国家制度体系体现出鲜明的人民性规

定。全过程人民民主实践以人民代表大会制度作为实现人民当家作主的根本政治制度,充分保障人民行使管理国家和社会事务的权力,确保了所有的重大立法决策都依照程序,经过民主酝酿,通过科学决策、民主决策产生,使国家意志充分反映了最广大人民的共同意愿。全过程人民民主实践将基层群众自治制度确立为国家基本政治制度之一,将人民依法直接行使民主权利,实行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,作为人民当家作主最有效、最广泛的途径,作为发展社会主义民主政治的基础性工程重点推进,逐步建立起了集民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督为一体的基层直接民主制度体系和工作体系,不断拓宽民主参与渠道、丰富民主参与形式。全过程人民民主实践坚持选举民主与协商民主的统一,将协商民主嵌入国家事务治理的各个领域和整个过程中,推动人民群众广泛而直接地参与到国家治理的具体过程中来,打破了西方代议制民主的“一次性民主”以及政治与行政二分体制将公众排除出公共事务治理过程的根本局限,使国家的治理真正成为人民意志的聚合和实现过程,成为人民群众治理智慧的发挥过程。选举民主与协商民主、直接民主和间接民主有机统一,推动全过程人民民主实践将民主参与的广泛性推向了新的历史境界。

全过程人民民主坚持“民心是最大的政治”,显著增强了民主实践的获得感

马克思主义人民民主理论强调“民主包含着社会平等的要求”,注重将人民民主实践从政治领域扩展到社会领域、经济领域。在全过程人民民主实践中,人民既是国家治理的授权主体、国家治理的实践主体,更是国家治理的价值主体。改革开放以来,中国共产党的民主政治理论创新呈现出来的一个显著趋向,就是在稳步地推进民主政治制度建设的同时,把维护好、实现好、发展好最广大人民的根本利益,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,作为检验人民当家作主地位实现程度的重要尺度,形成了民主发展与民生改善相互促进、相互转化的良好局面。可以说,全过程人民民主实践的一个重大创新,就是不仅将民主落实于保障人民依法行使国家管理权力的一整套制度安排上,而且将民主贯彻在为造福的执政过程中,贯彻在“以人民为中心”的发展道路、发展战略之中,从而使人民当家作

主具体地、现实地体现到人民对自身利益的实现和发展上来,体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。通过充分保障人民群众的平等发展权利,历史性解决绝对贫困问题,全面建成小康社会,扎实推进共同富裕,全过程人民民主实践真实地体现了最广大人民的根本意志,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主相统一,获得了人民群众的充分信任,培植形成了人民民主可持续发展的内生动力。

全过程人民民主充分彰显了促进安定团结、激发社会活力的国家治理效能

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民要解决的问题的。西式民主在全球范围出现严重衰退的重要原因,是广大发展中国家从西方移植来的民主体制,不但没有给民众带来他们所期盼的现代化福祉,反而导致无休止的党派纷争,撕裂了社会,加剧了社会动荡,严重损害了政府的公共产品供给能力,最终导致名义上的民选政府丧失了公众起码的信任。党的二十大报告明确提出,要健全人民当家作主制度体系,扩大人民有序政治参与,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,发挥人民群众积极性、主动性、创造性,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。民主的价值不是孤立、自足的,民主说到底是一种国家治理形式,其可持续发展的内生动力植根于民主制度所发挥的国家治理功能上。只有既能够切实增强人民的主体地位,有效激发人民群众积极性、主动性、创造性,促进经济社会健康发展,又能够畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,增进社会共识,促进社会和谐稳定的民主体制,才能给人民带来真正的福祉并实现自身的可持续发展。全过程人民民主实践注重民主制度建设和民主程序程序的完善,更注重将民主制度、民主程序转化为国家治理的实际效能。通过坚持人民主体地位,充分体现人民意志,保障人民权益,激发人民创造活力,全过程人民民主在推动社会主义民主政治制度化、规范化、程序化发展的同时,创造出了经济持续快速发展和社会长期稳定的奇迹,充分彰显了其在实现国家有效治理上的效能优势。

【作者为浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术委员会委员、浙江省社会科学院院长】

伟大建党精神展火了

10月18日,不同年龄段的党员群众在中国共产党杭州历史馆参观“伟大建党精神专题展”。展览由中共一大纪念馆等单位主办,展示了井冈山精神、长征精神、雷锋精神、改革开放精神、脱贫攻坚精神等第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神。据了解,党的二十大大开幕以来,预约参观的团体明显增多。 本报记者 潘海松 摄



这句话,我最有共鸣

让蚂蚁岛精神绽放更夺目光彩

二十大报告指出:“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。”



舟山市普陀区蚂蚁岛管委会宣传干事 傅楠

蚂蚁岛精神是浙江“红色根脉”的重要组成部分。看蚂蚁岛的前世今生,老一辈蚂蚁岛人听党话、跟党走,秉持家国情怀,团结拼搏,艰苦奋斗,将昔日小渔村变成全国艰苦创业先进典型。党的十八大以来,蚂蚁岛干部群众紧紧围绕“渔业强、渔村美、

渔民富”目标,做好“红色蚂蚁岛精神传承、蓝色海洋经济发展、绿色生态环境建设”的红蓝绿三色文章,全力打造新时代共同富裕海岛样本,海岛面貌发生了翻天覆地的变化,蚂蚁岛精神红色教育基地成为远近闻名的“红色打卡地”,蚂蚁岛精神在新时代绽放出更加夺目的光彩。 作为一名青年党员,在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我将用自己的实际行动,为蚂蚁岛的建设发展和新时代蚂蚁岛精神的传承与弘扬贡献自己的一份力量。 (本报记者 黄宁璐 整理) 扫一扫 看视频

绿色发展 电力先行

二十大报告指出:“立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动。”



国网浙江省电力有限公司温州供电公司经济技术研究所员工 徐勋

能源转型,势在必行。以东屿燃煤电厂为例,这是温州第一座发电厂。由于高能耗、高碳排放,电厂在2007年光荣退役,从此电厂的白色烟囱就成为一代温州人心中独有的回忆。如今老电

厂“腾笼换鸟”,成为“温州之光”文创园,延续着点亮幸福温州的使命。 绿色发展,电力先行。温州电力青年的使命依然在肩。 温州拥有优质的海洋资源,风、光等新能源储备丰富,三澳核电、海上风电、沿海光伏等大型能源项目接踵而至。我们将充分展现电力青年的志气、骨气和底气,以打造“千万千瓦”级自适应新型电力系统为目标,让山更绿、水更清、天更蓝。 (本报记者 徐婷 李灿 整理) 扫一扫 看视频

用镜头记录这个伟大的时代

二十大报告指出:“坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。”



宁波思华影视文化传媒有限公司总经理 朱星光

作为一名青年影视行业从业者,我很庆幸能够用镜头记录这个伟大的时代、幸福的时代。这些年,我创作了《梅园密码》《破晓》等红色微电影,拍摄了《秘色之城》等纪录片,获得了业内的认可。 10年来,宁波市海曙区发扬壮大

中国电影人精神,培育了一批新兴从业者,拓展了电影的社会化普及面,例如解决农村电影放映“供需不平衡”问题,推出了“曙说”电影院、“红色电影”进校园等特色传播载体。越来越多的影视作品将取景地选在海曙,海曙也通过影视作品被更多人认识。 我们将努力“讲好中国故事、传播好中国声音”。我将坚守初心和艺术追求,创作更多更好的主旋律影片,让电影这个最大众化的艺术形式,展现可信、可爱、可敬的中国形象。 (本报记者 应磊 共享联盟·海曙 雷皓方 整理) 扫一扫 看视频

扎根农村注入新活力

二十大报告指出:“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线。”



海宁市袁花镇团委副书记、海宁市泥土香庄园总经理 朱乔煜

山间田野是共同富裕的希望之地。大学毕业后的我回到家乡,成为了青年创客。我一改传统农业模式,用上冷链保存、直播带货等新手段,拓宽

了农产品销售渠道,积极探索新业态,打造了集采摘、团建、露营于一体的农旅融合型庄园,同时传授果树种植技巧,帮农户销售农产品,与村民们一同致富。 未来,我将一如既往地扎根农村,利用自己所学的知识为农村注入新活力,吸引更多青年人才投身乡村振兴,努力延伸产业链,让海宁优质农产品进入千家万户,带领乡亲们共同富裕。 (本报记者 袁华明 李灿 整理) 扫一扫 看视频